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等 別：三等考試 

類 科：經建行政 

科 目：國際經濟學 

 

一、 何謂「購買力平價理論」？其缺點為何？（15 分）  

依購買力平價理論，如果美元對新臺幣之匯率為：1 美元等於 30 元新臺幣，現今美國物價

上漲 5 倍，臺灣物價上漲了 4 倍，則美元對新臺幣之匯率為何？新臺幣為貶值或升值？

（10 分）  

【擬答】 

「購買力平價理論」： 

卡塞爾（G.Gassel）認為以各國貨幣單位，各在其國內購買力高低的比較，可決定不同

貨幣的交換比例（匯率）。其前提如下： 

不考慮運費、保險、貿易障礙，及訊息成本。 

商品為貿易財。 

兩國物價指數所包含的商品相同。 

「購買力平價理論」分為下列兩種： 

絕對購買力平價理論（APPP）： 

建立在單一價格法則上，認為均衡匯率是由兩國物價水準的相對比率所決定。當 APPP

成立時，代表同質的商品，在不同的國家，透過匯率轉換後，其價格一樣。 

均衡匯率公式： 

（國外物價指數）
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相對購買力平價理論（RPPP）： 
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維持兩國間貨幣的相對購買力不變。 
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上式說明了：兩國間即期匯率變動率 = 本國 dP 上漲率 – 外國 fP 上漲率。 

缺點： 

是建立在單一價格法則上，而由於運費、保險、貿易障礙，及訊息成本的存在，

使單一價格法則不成立，導致 PPP 的實證結果不佳。 

存在非貿易財，如建築物與各項勞務產業等，這些財貨不能經由國際間商品的套利活

動，使其國際價格相等，導致 PPP 決定的匯率水準有偏誤。 

同一類的貿易財，亦可能存在差異性及市場區隔現象，而物價水準無法呈現這種差

異。 

各國物價水準之計算結構不同，如商品分類、物價指數、基期、權數等，各國皆有所

差異。 

忽略資本移動的影響，只考量到物價先上漲而後貨幣貶值；但實際上常是貨幣先貶值

而後物價上漲，因此 PPP 決定的匯率只能平衡貿易餘額，不能平衡國際收支。 

 

依據絕對購買力平價理論（APPP）： 
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新臺幣升值 

 

二、請回答下列問題：  

國際清償力可分為無條件的國際清償力及有條件的國際清償力，請說明兩者之流動性之比

較。（5分）  

請說明國際準備有何作用？（5分）  

國際準備結構可以劃分為「自有準備」和「借入準備」，請分別舉出至少 3項準備，並說

明之。（15 分）  

【擬答】 

「國際清償力」是指一國為彌補國際收支逆差而融通資金的能力。包括貨幣當局所持有的

各種國際儲備，此稱為「無條件的國際清償力」；也包括該國從外國政府或中央銀行、國

際金融組織和商業銀行等籌藉資金的能力，即融資的潛在能力, 此稱為「有條件的國際清

償力」。其中「有條件的國際清償力」較會受到資產所有權及時間的約制，因此其流動性

較「無條件的國際清償力」低。 

國際準備亦稱「官方準備」，是指一國政府所持有的，備用於彌補國際收支赤字，維持本

國貨幣匯率的國際間可以接受的一切資產。其作用有： 

彌補國際收支赤字。 

調節本幣匯率。 

充當信用保證。 

防範突發事件。 

國際準備結構可以劃分為「自有準備」和「借入準備」，茲各舉 3項準備如下： 

「自有準備」： 

黃金準備：指一國貨幣當局作為金融資產持有的黃金。 

外匯準備：是一國貨幣當局持有的對外流動性資產，它是一國最主要和最重要的準備

資產，目前占國際準備的絕大部分比例。 

在 IMF 的準備頭寸：亦稱「在 IMF 的準備部位」、普通提款權，指成員國在 IMF 的 普

通帳戶中，可自由提用的資產。 

「借入準備」： 

備用信貸：是成員國在國際收支發生困難或預計要發生困難時，同 IMF 簽訂的一種備

用借款協議。 

互惠信貸協定：亦稱貨幣互換安排，它是兩國央行之間進行的一種雙邊貨幣合作。 

借款總安排：是另一種短期信貸來源。 

 

以上資料參考： 

 許振明，2009，「國際金融」，Ch6，雙葉書廊。 

 台灣 Wiki 網站

http://www.twwiki.com/wiki/%E5%9C%8B%E9%9A%9B%E6%B8%85%E5%84%9F%E5%8A%9B 

 

三、 何謂 Mundell-Fleming 之 IS-LM-BP 模型？（10 分）  

當 IS-LM 均衡位於 BP 曲線上方，會產生國際收支為何？（5分）  

利用 Mundell-Fleming 之 IS-LM-BP 模型分析「在小型開放經濟體系，匯率具完全浮動，國

際資金高度自由移動，如果中央銀行採行擴張性的貨幣政策，則對外匯市場有何影響」？

（10 分）  

【擬答】 

-LM-BP 模型是將國際資本移動的因素納入傳統凱因斯模型中進行分析，該模型由三個方

程式：商品市場均衡式（IS）、貨幣市場均衡式（LM）與國際收支均衡式（BP），來共同

決定相關的總體變數，其中在固定匯率制度下是決定「產出(Y)」、「利率(i)」與「外匯

存底(FR)」；在浮動匯率制度下是決定「產出(Y)」、「利率(i)」與「匯率(E)」。而且政

http://www.twwiki.com/wiki/%E5%9C%8B%E9%9A%9B%E6%B8%85%E5%84%9F%E5%8A%9B
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府政策（如貨幣政策、財政政策）的有效性，會受到資本移動程度的大小所影響。 

其基本假設如下： 

小型開放經濟。 

短期分析（物價僵固）。  

民眾對於匯率有靜態預期( EEe  )IRP 成立時， fd ii  。 

馬婁條件成立：E↑(貶值) CA↑。  

國際收支線(BP)是其他情況不變下，維持國際收支平衡的(Y,i) 組合的軌跡。在 BP 線上的

點(如 A點)，代表國際收支平衡。BP 線的左或上方的點(如 B點)，代表國際收支盈餘。 

 
 

浮動匯率制度、資本自由移動、採行擴張性的貨幣政策時： 

 
 

原均衡點為 A點， SM LM 右移在 B點造成 BOP 赤字E↑(本幣貶值) 淨出口↑ 

IS 右移，新均衡點為 C點。 

結果：Y↑ (政策有效)、i 不變、E↑(本幣貶值)。 

 

四、 請試述下列名詞之意涵：（每小題 5分，共 15 分）  

李嘉圖模型  

要素稟賦模型  

產品生命週期模型  

假設臺灣與越南生產兩種產品為電腦與衣服，其投入為勞動，如下表：  

 臺灣 越南 

衣服 

電腦 

10 人/日 

40 人/日 

8 人/日 

50 人/日 

請問臺灣及越南的比較利益為何？臺灣是否為絕對優勢？（10 分） 

【擬答】 

李嘉圖模型： 

認為對於兩種財貨之生產皆具有絕對利益之國家，其絕對利益程度較大的財貨為該國

之比較利益產品；而對於兩種財貨之生產皆不具絕對利益之國家，其絕對不利程度較

小的財貨為該國之比較利益產品。 

各國均應專業生產其具有比較利益的產品，再進行交換。 

每個國家皆可從貿易中獲得好處，國際貿易是一個正和的遊戲。 
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生產機會成本低的產品具有比較利益。 

要素稟賦模型： 

內容：討論一國資源稟賦型態對其貿易型態的影響。 

一國對於密集使用其豐富生產資源的產品具有比較利益，應出口此產品，而進口密集使

用其稀少生產資源的產品。亦即勞動豐富國對勞動密集財具有比較利益，資本豐富國對

資本密集財具有比較利益。比較利益來自於要素稟賦不同。 

產品生命週期模型： 

許多產品有明顯的生命週期(包含：創新、成長、成熟和標準化等階段)，在不同階段適

合在不同地區生產，例如產品在創新階段時適合在高所得國家生產；在標準化階段時，

則是在技術低、工資低的地區具有價格的優勢。因此擁有這種產品的技術或行銷通路的

廠商，就會在不同階段把生產基地設在不同的地點。比較利益來自於技術不同。 

 

令變數 X代表衣服，變數 Y代表電腦。 

 

衣服(X) 電腦(Y) 

投入係數 機會成本(
Y

X

P

P
) 投入係數 機會成本(

X

Y

P

P
) 

臺灣 10 (0.25) 40 (4)* 

越南 8 (0.16)* 50 (6.25) 

機會成本低的有比較利益臺灣對電腦有比較利益；越南對衣服有比較利益。 

投入係數低的有絕對優勢臺灣對電腦有絕對優勢，對衣服則不具絕對優勢。 

 


